

中共黑龙江省委机关报

2025年7月8日 星期二

乙巳年六月十四

第25882期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

旧改房的“新”感受

□本报记者 吴利红

“十四五”期间，全省计划开工改造城镇老旧小区140万户，2021年至2024年累计开工改造158.8万户；2025年计划开工改造8万户。

旧改后的房子告别屋顶漏雨、院内脏乱差、飞线消失……取而代之的是小区居住环境发生了巨大的变化，旧改后的房子变成了“新”房子、“好”房子。这几年居住在旧改后房子里的居民感受如何呢？

盛夏时节，记者走访了七台河市旧改后的部分老旧小区，面对面倾听小区居民们的感受。

6月末，记者来到七台河市桃山区2021年进行旧改的新富小区。小区广场内，居民们坐在木质休闲椅子上悠闲地晒着太阳闲聊。在长廊凉亭内，老人们下象棋、打扑克、唱京剧，亭外小孩子蹒跚学步、咿呀呀呀，一幅闲适而温馨的生活图景。

2021年，七台河市将新富小区居民楼纳入旧改。负责旧改的部门在调研后，细致规划设计旧改方案，对居民改造意愿强烈的项目进行优先改、重点改，进行屋顶防水、外墙保温、更换单元门窗、道路维

修、庭院硬化绿化、规划停车位等改造。

“旧改后，小区里有了绿植，安装了健身器材，还建了60多米长的休闲长廊，一早一晚老人遛弯，孩子嬉戏，环境舒适又热闹。”今年73岁的胡铁良一边在广场上遛弯一边高兴地说。

在小区住了多年的居民郑志娟说，如今走进小区，满眼都是舒心——4层高的几十栋旧改楼房统一改为深咖色屋顶、奶黄色楼体，看上去特别整齐；楼道内的窗户全部更换一新，楼梯扶手刷了红油漆。旧楼房改成了“好”房子，房价还涨了。

居民们说，一平方米比旧改前涨了一千多元呢。

老旧小区在改造时，基本都对楼房屋顶进行了防水改造，外墙加强保温等。经过这几年居住，居民的感受如何呢？

记者来到新富小区25号楼三单元四楼一室居民于雷家。“旧改时对屋顶进行了防水改造，外墙增加了保温材料，这回顶棚不渗水了，屋里也暖和了。”于雷说。

桃山区局教委小区居民吴学清说，2022年小区改造后，冬天室内温度提高了，“如今住在旧改后的楼房内，能真正体

会到冬暖夏凉的感觉了。”吴学清笑着说。

七台河市桃山区桃山街道文苑社区工作人员王丽施说，旧改前，居住在局教委小区顶层的居民常因屋内渗水、小区内路不好走等情况找社区反映。旧改后，居民居住环境改善了，幸福指数提高了，反映问题的居民少了，如何搞好小区建设的好想法好建议多了，保护小区环境的居民也增多了。

在桃山区局教委小区内，记者看到平整的路面上停车位划分整齐，居民按位停车。车位与单元门口保持了适宜的距离，方便居民出入和安全。记者采访时，恰遇一辆出租车司机送客到小区内。这位出租车司机说，没有改造前，小区内车辆停放无序，路面破损严重，出租车来送客都头疼。“旧改后，小区有了停车位，小区内的路修好了，晚上有了路灯，出入顺畅了，司机们也愿意来了。”

新富小区根据每栋楼房的具体情况划分停车位，目前这些停车位基本能满足居民停车需求。一位张姓居民说，以前居民停车停得不规矩，老人和孩子出去都不方便，有时候就会被乱停的车辆挡住了路。“自从划分了停车位，不仅好停车，小区道路宽敞了，居民出行也安全了。”

在小区采访时，遇到买菜回来的居民于桂兰。她说，老伴患有脑梗，原来走在路上绊磕磕的，如今小区内的路面平坦车辆停放有序，再也不担心磕着绊着了。

七台河市物业服务中心主任孙大海说，自2019年以来，七台河市在老旧小区改造中充分考虑居民意见，对居民着急改造的项目优先施工，通过提升旧楼品质、优化人居环境，让老旧小区居民生活得更方便更舒心。今后结合城市更新，将进一步对老旧小区进行改造，让老小区变成“新”小区，老房子变成“新”房子、“好”房子。

回眸“十四五”

勿忘国耻 珍爱和平

7日，东北烈士纪念馆隆重举行“纪念全民族抗战爆发88周年主题活动”，深切缅怀在艰苦卓绝的抗日战争中为国捐躯的英烈，向社会各界传递勿忘国耻、珍爱和平的时代强音。

无名英雄塑像前，朵朵鲜花，承载着后人对先烈无尽的追思与最崇高的敬意。人们肃立默哀，追忆革命先辈的牺牲与奉献——正是他们以血肉之躯前赴后继、共赴国难，筑起新的长城，才换来了今日的山河无恙、国泰民安。

纪念馆内，讲解员深情朗诵《卢沟晓月》，将人们的思绪带回“卢沟桥事变”那个山河破碎、狼烟四起的夜晚。随后，大家跟随讲解员参观了“黑土英魂陈列”，在一件件珍贵文物与历史画卷中重温峥嵘岁月，感悟英烈精神。

本报记者 李淅摄



铭记抗战历史 致敬抗联英烈 大型融媒体调研采访活动启动

本报7日讯（记者石琪）7日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，黑龙江省“铭记抗战历史，致敬抗联英烈”大型融媒体调研采访活动在东北烈士纪念馆正式启动。

此次活动由省委宣传部主办，围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题，以发生在黑土地上艰苦卓绝的14年抗战为脉络，组织中央、省、市媒体记者深入实地，寻访抗战先辈足迹，讲述抗联英烈故事，弘扬东北抗联精神，全方位立体式呈现龙江儿女在中国共产党领导下英勇抗战的光辉历程。采访还将聚焦黑土地上的沧桑巨

守护记忆 信念如磐

□樊金钢

黑土之声

7月7日，黑龙江省“铭记抗战历史，致敬抗联英烈”大型融媒体调研采访活动在哈尔滨启动。这一活动，是对88年前爆发的七七事变的庄严回望，也是对中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的凯歌宣示。这一活动，再一次让人们回眸14年抗战历程，激励全社会重温历史，砥砺前行。

在本次调研采访活动中，中央、

省、市媒体记者将深入实地，寻访抗战先辈足迹，探访重大战役、重要会议、重要事件发生地，讲述抗联英烈的英雄故事。各路记者将深入纪念馆、密营遗址等地采访，增强脚力、眼力、脑力、笔力，奉献出一批批沾泥土、带露珠、冒热气的作品，讲好生动的历史课。

随着信息社会不断发展，新兴媒体影响越来越大。本次活动采用融媒体的形式开展，直播、访谈、短视频等方式突出现场感、体现鲜活性，有利于以“小切口”呈现“大主题”，以“小叙事”承载“大情怀”。

（下转第三版）

七三一遗址：揭露侵华日军反人类暴行的历史铁证

编者按

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，即日起本报开设“铭记抗战历史，致敬抗联英烈”专栏，寻访抗战先辈足迹，讲述抗联英烈故事，弘扬东北抗联精神，用镜头捕捉那些被时光遗忘的角落，用文字勾勒出那段血腥而沉重的历史。通过浸透血泪的史实，传递出最为坚定的声音：铭记历史，捍卫和平。

□本报记者 韩丽平

活体解剖、人体冷冻、细菌实验……一幕幕触目惊心的场景，勾勒出生命在残忍实验中瞬间消逝的悲惨画面。二十世纪30年代，侵华日军第七三一部队，在哈尔滨市平房区这片土地上进行生物战和人体实验，犯下罄竹难书的罪行。这里，成为人间地狱，一个进行惨绝人寰人体实验的魔窟，也是世界历史上规模最大的细菌武器研发、实验与制造的黑暗集中营，被称为东方的“奥斯维辛”。

岁月流转，战争的烽火虽已湮灭于历史的尘埃，但那些深重的伤痛却如同烙印，永远镌刻在人们的心灵深处。值此纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，本报记者怀着对历史的敬畏与对和平的向往，踏入侵华日军第七三一部队遗址（简称七三一遗址），用镜头捕捉那些被时光遗忘的角落，用文字勾勒出80年前那段血腥而沉重的历史。通过浸透血泪的史实，传递出最为坚定的声音：铭记历史，捍卫和平。

解密“黑盒”

揭开日本军国主义犯罪真相

盛夏的哈尔滨，风和日丽，绿树成荫。走在平房区新疆大街上，当外形似

9部门发文

深入实施2025年家政兴农行动

新华社北京7月7日电（记者谢希瑶）记者7日从商务部获悉，近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》，从四方面提出14项工作任务，深入实施家政兴农行动，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费，助力乡村振兴。

工作方案提出，支持农村劳动力在家政领域就业，开展生活服务招聘季活动，指导各地工会开展“工会帮就业行

动”，推动家政进社区，持续开展家政劳务对接行动；提升农村劳动力在家政领域就业能力，推进家政服务员技能升级，加快家政职业教育发展，深化家政服务产业融合，完善家政服务标准体系。

工作方案还提出，完善农村劳动力在家政领域就业保障，加强住房保障，为进城家政服务员平等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件，强化社会保障；做好农村劳动力在家政领

域创业就业服务，支持家政等专业高校毕业生、进城家政服务员及妇女等群体就业创业，增强家政从业人员职业荣誉感、归属感，加强税费政策宣传培训，促进家政服务企业享受政策红利。

据了解，下一步，商务部将同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施，进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用，助力推进乡村全面振兴。

锲而不舍落实中央八项规定精神

□本报记者 李晶琳

学习教育以来，省纪委监委深入贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，认真落实中央纪委国家监委部署和省委要求，一体推进学查改，一严到底纠治“四风”，持续推进作风建设走深走实，不断筑牢中央八项规定堤坝。

树立高的标准，当好检身正己示范者

对标对表部署推动。省纪委监委主要负责同志认真履行第一责任人责任，主持召开省纪委监委会议专题部署学习教育工作，亲自审定委机关学习教育方案和80项任务清单，多次作出批示、提出要求；赴大庆市、鸡西市、方正县、汤原县、集贤县等地调研，督促各级纪检监察机关从严从实推进各项任务；组织工作专班制发提示、专报等34期，相关经验做法在省委工作动态3次刊发。紧扣主题深学细悟。省纪委监委严格落实“第一议题”、理论学习中心组学习制度，深化运用“五学联动”机制，跟进学习习近平总书记关于作风建设的重要指示要求，开展研讨交流3次。委主要负责同志带头讲授专题党课，带头参加省委和省纪委监委专题读书班，以上率下学深学透。邀请中国人民大学教授为全省纪检监察系统9800余名干部作辅导讲座，2次组织业务骨干作干训“四风”业务授课。聚焦新提拔干部、年轻干部等重点群体，举办学习培训班16期、培训2094人次。指导各党支部开展集体学习350次，确保学有质量、学有所得。实事求是查摆问题。省纪委监委严格对照中央八项规定及其实施细则精神、“2个问题清单”等查问题、找不足，梳理领导班子7方面10项具体表现。综合日常监督、信访反映、案件质量评查、征求意见等情况，制发参考问题表，组织41个党支部、214名处级以上干部逐一对照检查，全部建立问题清单。动真碰硬整改整治。聚焦纪检监察工作高质量发展所需，改革所急、基层所盼，制定领导班子集中整治台账，细化24项整改措施，跟进抓好整改。如，制发纪检监察机关工作人员打听、干预监督执纪执法工作和跑风漏气行为报告及责任追究办法，通报纪检监察干部违反中央八项规定精神典型案例，推动扣紧自我约束“风纪扣”。

拿出实的举措，当好学习教育保障者

强化宣讲辅导。省纪委监委主要负责同志在省级领导干部专题读书班上作《持续擦亮新时代作风建设“金色名片”》专题辅导，推动“关键少数”带头紧绷作风之弦。统筹安排学习教育宣讲工作，省纪委监委领导班子成员、相关部门负责同志组成宣讲组，赴各地各单位开展宣讲46次，推动各级党组织不断增强转作风树新风的坚定性自觉性。深化教育警示。协助省委召开警示教育会，通报违反中央八项规定精神、风腐一体典型案例，引导党员干部举一反三、警惕自省。对近年来全省查处“四风”问题进行梳理，形成违反中央八项规定精神负面清单200条，编印典型案例汇编，以身边教育警醒身边人。深化集中整治。一以贯之狠抓违规吃喝问题整治，紧盯借违规吃喝结成小圈子、小团伙，聚焦“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”等突出问题，打好宣传教育、明察暗访、精准执纪等“组合拳”。在全省开展不担当不作为问题专项整治，聚焦空喊口号、懒政怠政、擅权滥为、弄虚作假等5方面18类整治重点，运用领导包案、梯级办理、交叉互检等方式加强监督检查，查处问题1034个，批评教育和处理1135人。

亮明严的态度，当好作风建设推动者

精准监督执纪。注重从信访举报、数据比对、明察暗访、舆情反映等渠道发现端倪，对违规收送礼品礼金、大操大办、公款旅游等作风顽疾毫不手软，对加重基层负担等形式主义、官僚主义问题果断纠治，对隐形变异新动向准确识别，对学习教育期间顶风违纪问题严查快处。全省查处违反中央八项规定精神问题4143个、批评教育和处理4771人，分别增长76.5%、70.3%。结合开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，组织办案规范化、案件质量“双评查”，制发执纪执法质量负面清单100条，全流程规范信访办理、线索处置、措施使用、纪法适用等工作。风腐同查同治。把准风纪利益链，细化“必问必核事项”，深挖细查不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题；构建由腐纠风工作链，既查清审查调查对象本人“四风”问题，又查清涉及其他公职人员违规吃喝等“四风”问题，加强线索管理，确保处置到位，全省查处风腐一体问题154个，促进常治长效。对贯彻落实中央八项规定精神制度开展“回头看”，推动出台《黑龙江省党政机关公务接待管理办法》《黑龙江省政府交往正面清单和负面清单》等制度文件，督促严格执行。健全常态化通报曝光机制，省纪委监委连续54个月公布查处违反中央八项规定精神问题数据；通报75批次256起“四风”问题典型案例，持续形成有力震慑。

今日看点

党旗在基层一线高高飘扬

党建赋能，外四道沟村农文旅融合绽放新活力

详见第二版

深井润林海 甘甜进万家

详见第三版

铭记抗战历史 致敬抗联英烈 铁证为鉴①